
第三节 应纳税所得额的计算 

3.职工社会保险费及相关保险费 

（1）按照政府规定的范围和标准缴纳的“五险一金”，即基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、

工伤保险费、生育保险费等基本社会保险费和住房公积金，准予扣除。 

（2）为全体员工支付的补充养老保险费、补充医疗保险费：分别不超过工资总额 5%标准内部分准予扣

除 ，超过部分 ，不予扣除。 

（3）企业依照国家有关规定为特殊工种职工支付的人身安全保险费和符合国务院财政、税务主管部门规定

可以扣除的商业保险费准予扣除。除此之外，企业为投资者或职工支付的商业保险费，不得扣除。 

（4）按照规定缴纳的财产保险准予扣除。 

（5）雇主责任险、公众责任险等保险费准予扣除。 

 

【单选题】企业发生的下列保险支出，不准予在企业所得税前扣除的是（ ）。（2023 年） 

A.按政府规定标准缴纳的失业保险 

B.特定员工支付的家庭财产保险 

C.公众责任险 

D.雇主责任险 

答案：B 

解析：选项 B，企业依照国家有关规定为特殊工种职工支付的人身安全保险费和符合国务院财政、税务主管

部门规定可以扣除的商业保险费准予扣除。 

 

4.利息费用 

  向企业借款 向自然人借款 

金融企业 据实扣除 ------ 

非金融非关联方 利率 利率 

关联方 利率+本金 利率+本金 

利率不能高于金融企业同期同类贷款利率 

本金不能高于权益性投资额的 2倍/5 倍 

（1）非金融企业向金融企业借款的利息支出、金融企业的各项存款利息支出和同业拆借利息支出、企业经

批准发行债券的利息支出：可据实扣除。 

（2）非金融企业向非金融企业借款的利息支出：不超过按照金融企业同期同类贷款利率计算的数额的部分

可据实扣除，超过部分不许扣除。 

 

【计算题】某居民企业 2022 年发生财务费用 40 万元，其中含向非金融企业借款 250 万元所支付的年利息

20 万元（当年金融企业贷款的年利率为 5.8%）。 

要求：计算财务费用的纳税调整额。 

答案：利息税前扣除额 

＝250×5.8%＝14.5（万元） 

财务费用调增应纳税所得额 

＝20－14.5＝5.5（万元） 

 

（3）关联企业利息费用的扣除——双标准 

企业从其关联方接受的债权性投资与权益性投资的比例超过规定标准而发生的利息支出，不得在计算应纳税

所得额时扣除。 

①企业实际支付给关联方的利息支出，不超过下列比例的准予扣除，超过的部分不得扣除。 

接受关联方债权性投资与其权益性投资比例为： 

金融企业，为 5：1；其他企业，为 2：1。 

【举例】某企业向投资方甲公司 1年期借款 1000 万元，甲公司对本企业投资额 300 万元，利率 5%（银

行）、8%（关联方） 



会计上：1000×8%=80 

税法上：300×2×5%=30 

调增：50 

②企业如果能够按规定提供相关资料，并证明相关交易活动符合独立交易原则的；或者该企业的实际税负不

高于境内关联方的，其实际支付给境内关联方的利息支出，在计算应纳税所得额时准予扣除。 

③企业自关联方取得的不符合规定的利息收入应按照有关规定缴纳企业所得税。 

 

【例题】某企业因向母公司借款 2000 万元按年利率 9%（金融机构同期同类贷款利率为 6%）支付利息 180 万

元，该企业不能证明此笔交易符合独立交易原则。母公司适用 15%的企业所得税税率且在该企业的权益性投

资金额为 800 万元。 

可税前扣除的借款利息＝？（万元） 

应调增应纳税所得额＝？（万元） 

答案：可税前扣除的借款利息 

＝800×2×6%＝96（万元） 

应调增应纳税所得额 

＝180－96＝84（万元） 

 

【例题】某公司 2022 年度实现会计利润总额 25 万元。“财务费用”账户中列支：向银行借入生产用资金

200 万元，借用期限 6个月，支付借款利息 5万元；经过批准向本企业职工借入生产用资金 60 万元，借用

期限 10个月，支付借款利息 3.5 万元。 

要求：计算该公司 2022 年度的应纳税所得额。 

答案：银行的利率 

＝（5×2）÷200＝5%； 

可以税前扣除的职工借款利息 

＝60×5%÷12×10＝2.5（万元）； 

超标准＝3.5－2.5＝1（万元）； 

应纳税所得额＝25＋1＝26（万元） 


